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Lp Elementy podlegajace ocenie/kryteria oceny
R.1 Rezultat 1: Lista przyporzadkowania
Zdajgcy zapisaf w tabeli 2:

R.1.1  |iyp sterownika PLC
R.1.2  |liczbe wejs¢ cyfrowych sierownika PLC
R.1.3  |liczbe wyjsé cyfrowych sterownika PLC
R.1.4  Jwszystkie wejsciowe operandy absolutne i odpowiadajgce im operandy symboliczne, zgodnie z trescig podang w zadaniu
R1.5  |wszystkie wyjsciowe operandy absolutne i odpowiadajgce im operandy symboliczne, zgodnie z trescig podang w zadaniu
R16 |opisy elementow wejsciowych zawierajgce informacje o typie elementu i rodzaju stykdw zgodnych z informacjami

o zapisanymi w dokumentaciji
RA17 opisy elementdw wyjsciowych zawierajgce informacije o typie elementu zgodnych z informacjami zapisanymi w

o |dokumentacji

R.2 |Flezullat 2: Schemat potaczen elementow elektrycznych urzadzenia ze sterownikiem PLC

UWAGA! Kryterium nalezy uznac za spetnione w przypadku narysowania symbolu elementu zgodnie z zasadami rysowania schematow
elekirycznych i z zachowaniem zgodnosci z lista przyporzadkowania potaczen przedstawionych na schemacie.
Zdajgcy na schemacie narysowat:

R.2.1  |zasilanie ukiadu sterowania umozliwiajace jego prawidiowa prace
R.2.2  |symbol graficzny przycisku bistabilnego NO S0 oraz jego polaczenie z wejsciem PLC i linig +24 V
R.2.3 |symbol graficzny facznika krancowego z rolkg NC S1 oraz jego potaczenie z wejsciem PLC i linig +24 V
R.2.4 |symbol graficzny tacznika krancowego z rolka NC S2 oraz jego potaczenie z wejsciem PLGC i linia +24 V
R.2.5 |symbol graficzny przycisku bistabilnego NO S3 oraz jego polgczenie z wejsciem PLC i linig +24 V
R26 |symbcl graficzny czujnika magnetycznego B1 z wyjsciami NO i jego polaczenie z wejsciem i linig +24 V lub z wejsciem
- PLC iliniami +24 V, 0V
R2.7 |symbcl graficzny czujnika magnetycznego B2 z wyjsciami NO i jego polaczenie z wejsciem i linig +24 V lub z wejsciem
o PLC iliniami +24 V, 0V
R.2.8  |symbol graficzny cewki Y1 elekirozaworu pneumatyeznego i jej polaczenie z wyjsciem sterownika PLC i linig 0 V
R.2.9 |symb0| graficzny cewki Y2 elekirozaworu pneumatycznego i jej polaczenie z wyjsciem sterownika PLC i linig 0 V
R.2.10 Jsymbol graficzny cewki Y3 elekirozaworu pneumatycznego i jej polaczenie z wyj$ciem sterownika PLC i linig 0 V
R.3 IHezuIlat 3: Algorytm procesu sterowania sitownikami w postaci sieci GRAFCET lub SFC
Narysowany algorytm zawiera m.in.:
RA3.1 krok poczatkowy w podwojnym obramowaniu, niepowtarzajgce sie numery krokow, tylko jedng tranzycje pomigdzy dwoma
kolejnymi krakami, tylko jeden krok pomiedzy dwiema kolejnymi tranzycjami
po kroku poczatkowym, sekwencje rozbieznosci z dwiema tranzycjami:
R3.2 1. wcisniety S0 i wcisniety S3 i aktywny B1 i nieprzesterowany S1
2. weisniety S0 i niewcisniety S3 i aktywny B2 i nieprzesterowany S2
R33 po tranzycji weisniety S0 i weisniety S3 i aktywny B1 i nieprzesterowany S1, krok z akejg S(Y1), po ktérej wystepuje
o tranzycja z warunkiem przesterowany S1
po tranzycji przesterowany S1, krok z akcjg odliczanie 4 sekund, po ktérym wystepuje tranzycja z warunkiem odliczony
R.3.4 : -
czas 4 sekund poprzedzajaca krok z akcjg R(Y1)
R.3.5 |po kroku z ostatnig w cyklu akcjg R(Y1), zadziatanie czujnika B1, odliczenie czasu 2 sekund i rozpoczecie kolejnego cyklu
RA3.6 |p0 tranzycji weisnigty S0 i niewciSnigty S3 i aktywny B2 i nieprzesterowany S2, krok z akcjg odliczanie czasu 2
o sekund, po kidrej wystepuje tranzycja - odliczony czas 2 sekund, a nastenie krok z dziatlaniem N(Y2)
RA3.7 po kroku z akcjg N(Y2), tranzycje z warunkiem przesterowany S2, po ktorej krokiem nastepnym jest krok z akcja N(Y3)
przedzajacy tranzycje - aktywny B2
rRag [P° tranzycji aktywny B2, krok z akcjg odliczanie czasu 3 sekund, po ktérej wystepuje tranzycja - odliczony czas 3
o sekund, a nastepnie krok z dziataniem N(Y2)
R.3.9 Ipo kroku z ostatnig w cyklu akcjg N(Y3), zadziatanie czujnika B2, odliczenie czasu 2 sekund i rozpoczecie kolejnego cyklu
w kazdej gatezi rozbieznej sekwencji dziatan, odniesionych do sterowania praca sitownika 1A i 2A, przynajmnigj jedng
R.3.10 |wewnetrzg sekwencje rozbiezng sprawdzajgcy stan przycisku S0, w taki sposob, aby przy spetnionym warunku
wycisniety S0, prowadzita do kroku poczatkowego
R.4

IRezuIlat 4: Wydruk programu sterowniczego z pliku pdf
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UWAGA! Oznaczenia S0,S1, S2, S3, B1, B2, Y1, Y2i Y3 uzyte w zapisie funkcji logicznych reprezentujg stany operandéw
symbolicznych.
MO oraz M1 - oznaczajg wybor trybu pracy MO - sitownika 1A, a M1 - silownika 2A. Dopuszcza sie inne rownowazne elementy
odpowiadajace funkcjonalnosci oznaczen MO i M1.
Kryteria R.4.4, R.4.5, R.4.6, R.4.7 uznaje sie za spelnione, jesli co najmniej jeden z zapisanych warunkéw jest spelniony.
Wydruk programu sterowniczego z pliku pdf zawiera/uwzglednia:

R4.1  |S0AS3AB1=>(S)M0

R.4.2  |SOA(~S3)AB2=5(S)M1

R4.3 J(~S0)=>(R)MO i (R)M1 - zatrzymanie pracy silownikéw z chwilg wycisniecia przycisku S0

R4.4 |MOA[(T1 <4 sek)v(T1=4 sek A T2=3 sek A B1)]=>5(Y1) - warunki dwukrotnego wysterowania cewki Y1 (gdy aktywny

o cykl dzialan 1A i nieodliczony czas T1 lub odliczone czasy T1 i T2, gdy tloczysko sitownika 1A wsunigte)

|M0ﬂ[(T1 =4 sekA(~S51))v(T1=4 sek A T2=3 sek A (~S1)]=>R(Y1) - warunki dwukrotnego wylaczenia cewki Y1 (gdy
R4.5 aktywny cykl dziatan 1A i odliczony czas T1 i tloczysko wysunigte lub odliczone czasy T1 i T2 i oczysko sitownika 1A
wysuniete)
M1A[(T4=2 sekv(T4=2 sek A T5=3 sek A B2)]=>Y2 - warunki dwukrotnego wigczenia cewki Y2 (gdy aktywny cykl

R48 dziatan 2A i odliczony czas T4 lub odliczone czasy T4 i T5 i tloczysko sitownika 2A wsuniete)
M1A[(Td=2 sekn(~S2))v(Td=2 sek A T5=3 sek A T6=2 sek A (~S2)]=>Y3 - warunki dwukrotnego wigczenia cewki Y3
R4.7 (gdy aktywny cykl dziatan 2A i odliczony czas T4 i ttoczysko sitownika 2A wysuniete lub odliczone czasy T4, T5iT6 i
tloczysko silownika 2A wysuniete)
RA48 |M0ﬂT3=2 sek A S0 - warunek, ktérego speinienie umozliwia eykliczng prace sitownika 1A lub 2A po zakoriczeniu
o sekwenciji dziatan silownika 1A
R4.9 |M1 AT7=2 sek A S0 - warunek, ktdrego spetnienie umozliwia cykliczng prace sitownika 1A lub 2A po zakonczeniu
. sekwenciji dziatan silownika 2A
R410 |minimum 3 komentarze odniesione do fragmentéw kodu, opisujace warunkifunkecje realizowane w odniesieniu do
s glementow podtaczonych do fizycznych wyisé sterownika PLC

R.5 IFIezuIlat 5: Wyniki testu dziatania programu

UWAGA! Za stan faktyczny nalezy przyjac ocene programu przez egzaminatora. Oceny testu dziatania nalezy dokonac, jezeli w
programie istnieje odpowiadajgcy mu zapis.
Zdajgcy zaznaczyf dla zapisu w wierszu:

R.5.1 1. tabeli ocene zgodna ze stanem faktycznym
R.5.2 2. tabeli ocene zgodna ze stanem faktycznym
R.5.3 3. tabeli ocene zgodna ze stanem faktycznym
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R.5.4 4. tabeli ocene zgodna ze stanem fakitycznym
R.5.5 |5. tabeli ocene zgodng ze stanem fakitycznym
R.5.6 ISA tabeli ocene zgodna ze stanem faktycznym




